

## Стенгазета и соревнование

Труженики нашего района борются за досрочное выполнение обязательств третьего года пятилетки и достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Коллективы многих предприятий перевыполнили план восьми месяцев по выпуску продукции, а работники сельского хозяйства завершают сельскохозяйственные работы. Долг стенной печати — показывать передовиков производства, поддерживать и пропагандировать их опыт, освещать ход социалистического соревнования.

И надо сказать, многие стенные газеты неплохо решают эти задачи.

Взять, например, стенную газету лесхоза «Лесное хозяйство». Она хорошо оформлена, содержательна. Каждый номер ее интересен. Газета из номера в номер освещает ход социалистического соревнования, показывает передовиков лесного хозяйства. Она — надежный помощник партийной и профсоюзной организаций в мобилизации коллектива на успешное решение стоящих перед ним задач.

Большое внимание уделяет социалистическому соревнованию редакция газеты колхоза «Красное Заречье». В ней помещаются материалы по итогам соревнования между полеводами, механизаторами, животноводами, выступают передовики артели, работники бухгалтерии, коммунисты и беспартийные. Они вскрывают имеющиеся недостатки, критикуют нерадивых, вносят предложения, как быстрее устранить допущенные упущения и промахи.

Содержательные газеты выпускаются на ремонтном заводе, в комбинате бытового обслуживания населения, в совхозе «Красный фронтовик». На некоторых пред-

приятиях и в организациях выходят сатирические приложения. В смешиторге, например, выходит «Комсомольский прожектор».

И все же на некоторых предприятиях, в колхозах, совхозах стенгазеты выпускаются нерегулярно, плохо оформлены, не уделяют должного внимания соревнованию. Взять стенгазету «ДЭУ-144» «Дорожник». Последний ее пятый номер выпущен в июле. Материалы в нем сухие и неинтересные, газета отстала от жизни. Под ними нет авторских подписей. А ведь раньше эта газета была интересной, содержательной и ставилась в пример другим.

Нерегулярно выходят стенные газеты на хлебокомбинате, в райпотребсоюзе, автоколонне № 1300, в колхозах «Родина», «Красный пахарь» и некоторых других. И с этим никак мириться нельзя. Партийные и профсоюзные организации должны принять соответствующие меры, оживить работу редакций.

Соревнование — дело творческое, живое. Его результаты должны предаваться широкой гласности через стенную печать. Они обязаны быть непримиримыми к недостаткам.

Стенная газета — острое оружие, боевой помощник партийных и профсоюзных организаций в решении поставленных перед их коллективами задач. И нужно умело использовать это оружие, повседневно осуществлять руководство стенной печатью.

Сейчас главным для стенной печати является широкий показ того, как коллективы промышленных предприятий, колхозов, совхозов соревнуются за досрочное выполнение планов третьего года пятилетки, за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

## „Зонд-5“ в полете

Как сообщает ТАСС, полет автоматической космической станции «Зонд-5», запущенный в Советском Союзе 15 сентября 1968 года, продолжается.

В соответствии с программой 17 сентября 1968 года в 6 часов 11 минут московского времени была проведена коррекция траектории движения станции. После

выполнения программы разворотов станции была включена двигательная установка, сообщив-

шая космической станции требуемую величину корректирующего импульса. В результате осуществленного маневра станция перешла на новую траекторию полета для проведения исследования физических характеристик космического пространства в районе Луны.

18 сентября 1968 года автоматическая станция «Зонд-5» осуществила облет Луны. При этом минимальное расстояние до ее поверхности составляло 1.950 км.

# КРАСНЫЙ МАРШ

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 г.  
№ 114 (6600)

Воскресенье, 22 сентября 1968 года

Цена 2 коп.

## Уборка картофеля и сдача его Родине — главная задача дня

### Работа спорится

Добрая весть поступила вчера из третьей бригады. Бригадир Анатолий Семенов сообщил, что закончена копка картофеля на всей площади в восемь гектаров.

Хорошо идут дела и в других бригадах. На полях работают две картофелекопалки. Механизаторы Леонид Ефимов и Алексей Трофимов умело используют технику. В колхозе картофель уже выкопан с площади тридцати восьми гектаров из пятидесяти пяти.

### Сдаают льносемена

На льносемистанции гудят машины. Идет сортировка семян нового урожая. Из колхоза «Красное Заречье» их уже принято сорок два центнера, из колхоза «Большевик» — сорок центнеров.

Л. Федотова,  
бухгалтер льносемистанции.

Со станцией поддерживается устойчивая радиосвязь и ведется прием научной информации с бортовых запоминающих устройств. Бортовая аппаратура функционирует нормально.

Программа научных исследований космического пространства автоматической станцией «Зонд-5» выполнена. Координционно-вычислительный центр продолжает обработку поступающей информации.

### ЗА ПРЕДЕЛЫ РАЙОНА

Рабочие отделения Пригородного совхоза «Красный фронтовик» в эти дни все усилие направляют на быстрейшее завершение уборки картофеля. Большую помощь им оказывает механизатор Р. Матвеичик. Урожай выращен неплохой — по 140 центнеров клубней собирается с гектара. И сразу же часть его засыпается на хранение, а качественный картофель отбирается для отгрузки за пределы района.

А. Степанов.

### Поднимают тресту

Расстил льна полеводы первой бригады колхоза «Красный пахарь» закончили в августе, что обеспечило быструю равномерную вылежку соломки.

Сейчас члены льноводного звена приступили к подъему трести со стелиц. Она уже поднята с площади четырех гектаров.

Скоро на льнозавод поступит первая партия сырья нового урожая.

Г. Иванов.

### С личных хозяйств

Колхозники, рабочие, интеллигенция, проживающие на территории Пригородного сельсовета, активно участвуют в продаже картофеля государству.

Пример подала депутат сельского Совета Е. К. Филиппова. Она продала шестьсот килограммов отборных клубней.

Триста килограммов поступило от рабочего совхоза «Красный фронтовик» Ф. Л. Баринова.

А. ИВАНОВА,  
председатель исполнкома Пригородного сельсовета;

### СОРЕВНОВАНИЕ РАЙОНОВ

Вот как идет продажа картофеля государству

Данные на 16 сентября 1968 года

Опочечский

Красногородский

(в процентах к плану)

16	Закуплено картофеля	10
40	Отгружено потребителям	9

## Повышать роль собраний рабочих и служащих

### Постановление Президиума ВЦСПС

Под руководством и при помощи партийных организаций профсоюзные комитеты стали несколько лучше готовить и проводить собрания рабочих и служащих. Вместе с тем имеются факты, когда профсоюзные комитеты и хозяйствственные руководители недооценивают роль таких собраний. На ряде предприятий они проводятся нерегулярно. Профсоюзные комитеты при определении повестки дня собраний не всегда учитывают мнение коллективов, не вносят на их обсуждение актуальные вопросы.

Президиум ВЦСПС обязал фабрично-заводские, местные, районные, городские, областные, краевые, республиканские, центральные комитеты и советы профсоюзов устраниć недостатки в проведении собраний

рабочих и служащих, повысить их роль в производственной и общественной жизни коллектива предприятия, организаций и учреждений.

На обсуждение собраний следует вносить вопросы улучшения хозяйственной деятельности предприятий, повышения экономической эффективности общественного производства, роста производительности труда, выполнения социалистических обязательств и коллективных договоров, внедрения научной организации труда, развития движения за коммунистический труд, укрепления трудовой дисциплины. В повестку дня также надо включить выполнение планов жилищного и культурно-бытового строительства, организацию отдыха, социального труда, социального

страхования рабочих и служащих и другие вопросы.

С докладами на собраниях должны чаще выступать ответственные хозяйственные и профсоюзные руководители, работники органов народного образования, здравоохранения, торговли, городского транспорта, службы быта, местных администраций и других органов.

Нужно внимательно рассматривать критические замечания и предложения, высказываемые на собраниях рабочих и служащих, намечать по ним конкретные меры, добиваться от администрации издания распоряжений и приказов по выполнению принятых на собраниях постановлений и предложений. Необходимо регулярно информировать рабочих и служащих о ходе их реализации, ис-

пользовать в этих целях многостаковые, стенные газеты и местное радиовещание.

В постановлении подчеркивается, что центральные комитеты профсоюзов обязаны добиваться, чтобы министерства и ведомства обобщали предложения, вносимые на собраниях, делали из них практические выводы и информировали о них соответствующие коллегии рабочих и служащих.

Советы и комитеты профсоюзов призваны оказывать большую практическую помощь первичным профсоюзным организациям в подготовке и проведении собраний рабочих и служащих. На них должны систематически присутствовать и выступать с докладами руководящие работники советов, центральных комитетов профсоюзов и ВЦСПС.



МОСКВА. В типографии «Красный пролетарий» печатается выставка «Жизнь и деятельность В. И. Ленина». Она состоит из фотографий, а также репродукций документов, картин. Выставка, составленная сотрудниками Центрального музея В. И. Ленина, предназначается для школ, домов пионеров, клубов и других учреждений.

НА СНИМКЕ: брошюровщица Е. Попова (справа) и мастер Т. Таричева подбирают комплекты выставки.

Фото Э. Евзерихина.  
Фотохроника ТАСС.

## Идет подписка...

### Проведем успешно

В нашем отделении связи подписка началась с первого сентября. Ею занимаются общественники, почтальоны. И уже первые результаты показывают, что рабочие и служащие совхоза, интеллигентия села выписывают периодические издания. В поселке Духново, например, уже немало подписчиков на 1969 год.

Количество подписчиков на участке зависит прежде всего от почтальона, от того, как он сумеет убедить человека в важности той или другой газеты, журнала. Взять, например, почтальона поселка Духново Евгению Павловну Васильеву. Ее добрая, располагающая улыбка, простота в обращении с людьми — секрет хорошей работы. На ее участке в каждом доме есть подписчики газет и журналов. И многие выписали по нескольку экземпля-

ров. Инженер совхоза «Духновский» С. Г. Яковлев будет получать пятнадцать экземпляров газет и журналов, медсестра больницы В. Устинова — пять наименований.

Неплохо проводят эту работу почтальоны М. И. Гаврюшенкова и М. Ф. Смородина. На участках, обслуживаемых ими, многие рабочие и служащие уже оформили подписку на периодические издания. По семь-восемь экземпляров газет и журналов выписали председатель рабочего комитета совхоза М. И. Дмитриев, рабочий И. В. Кузнецова и другие.

Подписная кампания в разгаре. Думаю, что мы проведем ее успешно и в каждом доме будут подписчики газет и журналов на новый год.

В. Кондратьева,  
начальник отделения  
связи Духново.

### Только годовая

Для проведения подписки на газеты и журналы на 1969 год выделены три общественных распространителя печати. Мы получили соответствующий инструктаж и подписные листы в агентстве «Союзпечати».

Каждый из нас провел на своем участке беседы с рабочими, рассказал об условиях подписки, посоветовал, что лучше выписать. И большинство рабочих и служащих выписало не по одному, а по несколько наименований газет и журналов. Причем вся подписка оформляется годовой.

Я, например, проводила работу по подписке с инженерно-техническими работниками и служащими. Все тридцать пять человек оформили годовую подписку на центральные газеты.

«КРАСНЫЙ МАЯК»  
2 стр. 22 сентября 1968 года.

ты, журналы. Многие выписали «Псковскую правду», семнадцать подписчиков из тридцати пяти будут получать районную газету «Красный маяк».

Многие из моих подписчиков будут получать по две-три газеты. Например, И. Е. Демидова в новом году будет читать газеты «Сельская жизнь», «Известия», «Красный маяк»; Т. А. Малышева и А. А. Трофимова будут получать по три наименования газет.

Неплохо проводят подписку среди шоферов грузового парка Е. П. Семенов и И. А. Федоров. Более двадцати человек уже являются подписчиками газет и журналов. Многие будут читать журнал «За рулем». Это шоферы А. В. Карагин, В. Е. Егоров, А. Г. Иванов и другие.

А. КОЛОТИЛОВА,  
общественный распространитель  
печати автоколонны № 1300.

# Слова и дела единства

## Советское строительство

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ обязательства в честь знаменательной даты — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина — труженики села рассматривают как свой патриотический долг перед Родиной. Каждый полевод, животновод, механизатор старается сделать так, чтобы дать Родине больше продукции, сдержать слово, данное коллективу. Пример организованности и трудолюбия показывают депутаты нашего Совета, активисты.

Депутат сельсовета Т. В. Васильева работает дояркой на Мяловской ферме. В минувшем году от каждой коровы она получила по 2 287 килограммов молока. Нынче за восемь месяцев работы она надоила по 1 830 килограммов. Т. В. Васильева не только хорошо трудится на ферме, но и ведет общественную работу, активно обсуждает вопросы, решаемые на сессиях.

Добросовестно несет свою трудовую вахту дояр депутат А. А. Гаврилов. Трудолюбие, настойчивость, желание как можно больше принести пользы общественно-му хозяйству — главная черта этого работника Костковской фермы.

Труженики полеводства депутаты Н. Ф. Лебедев, Н. Т. Федорова, Е. Т. Тиханов, А. И. Игнатьев также являются примером в труде. Хорошо отзывается население о работе депутатов А. М. Григорьева и А. И. Иванова.

Сейчас в колхозе много дел и все неотложные. Поэтому все сильнее на полях и фермах чувствуется трудовой накал. Желание людей сводится к одному — досрочно выполнить принятые социалистические обязательства.

В составе Петровского сельского Совета 25 депутатов. Образованы и работают четыре постоянные комиссии. Совершенствуя формы и методы работы, сельский Совет стал конкретнее руководить хозяйством и культурным строительством.

Особенно заметно активизировали свою деятельность депутаты после выхода в свет постановления ЦК КПСС «Об улучшении работы сельских и поселковых Советов депутатов тружеников». Наш Совет стал смелее и глубже вникать в жизнь колхоза, конкретнее руководить школами, медицинскими пунктами, культурно-бытовыми учреждениями, торговлей.

Приведу только один факт. Ранее мы на заседаниях исполнкома почти не вникали в дела отделения связи, Макушинского лесничества. Теперь эти вопросы постоянно в центре внимания работы исполнкома сельсовета.

Но, конечно, главное внимание депутатов и актива направлено прежде всего на улучшение сельскохозяйственного производства и повышение трудовой активности колхозников, мобилизацию их на успешное выполнение принятых обязательств. На заседаниях ис-

полнкома, на сессиях этот вопрос не сходит с повестки дня. Если мы обсуждали вопросы о заготовке кормов, об уборке урожая, то неизменно брали за основу обязательства, намечали конкретные мероприятия по их безусловному выполнению. Вот и сейчас мы рассмотрели на сессии вопрос «О соблюдении Устава сельхозартели». Депутаты заслушали отчет председателя колхоза «Большевик» А. С. Павловой.

Большую работу проводят постоянная комиссия сельского хозяйства. Благодаря деятельности членов этой комиссии на 1 сентября годовые обязательства по про даже государству из личных хозяйств молока, мяса, яиц, шерсти перевыполнены.

Хотелось бы отметить особо работу депутата молокосборщика М. Г. Кузьмина. На ее участке каждый колхозник, имеющий в личном пользовании корову, продал государству в среднем по 800 килограммов молока.

Исполнком сельсовета, депутаты проявляют постоянную заботу об улучшении культурно-бытового обслуживания населения. Деятельность библиотек, клубов подчинена тому, чтобы каждый труженик с пользой мог провести свое свободное время. Проводятся тематические вечера, читательские конференции. Выпускаются стенные газеты, листки-молнии, боевые листки, где вскрываются резервы про-

изводства, освещается ход выполнения социалистических обязательств.

Проводится работа по благоустройству населенных пунктов, при водится в порядок участки учреждений, расположенных на территории сельсовета.

Силами общественности и с помощью депутатов З. Е. Васильевой и М. Г. Кузьминой в деревнях Сильники и Лышица построены колодцы. Артезианская скважина будет в деревне Суртово.

В центре внимания депутатов — предприятия торговли. Вопрос о работе магазинов мы неоднократно обсуждали на заседаниях исполнкома и сессиях сельсовета. Каждый раз тщательно проверяли работу магазинов. Это помогает своевременно устранить недостатки и лучше организовать торговлю.

В своей деятельности исполнком сельского Совета старается принять меры для выполнения наказов избирателей, предложений критических замечаний, высказанных депутатами, активистами, периодически отчитывается о проделанной работе.

Бессспорно, в организации выполнения социалистических обязательств еще немало недостатков. Мы слабо порой используем такую форму работы с населением, как сельские сходы, не вникаем должным образом в работу советов бригад, не всегда оперативно реагируем на критические замечания тружеников.

Вперед будем еще энергичнее работать над устранением этих недостатков.

М. Фролов,  
председатель исполнкома  
Петровского сельского Совета.

### К сведению избирателей Гребеневского округа

В связи с выбытием депутата избирательного округа в Опочецкий городской Совет депутатов тружеников назначен на 29 сентября 1968 года.

## На первом плане — культура производства

Повышение культуры производства — одна из главных задач социалистического предприятия. Это необходимое условие для роста производительности труда, увеличения выпуска и улучшения качества продукции. Это, в конечном счете, важное условие для охраны здоровья рабочих.

Вот почему у нас борьба за культуру производства стала повседневным делом не только инженерно-технических работников, но и всего коллектива. И мы добились в этом заметных успехов.

Предприятие за последние годы быстро развивалось. Произведены большие работы по механизации трудоемких процессов, модернизации оборудования, по улучшению оснастки и технологии производства.

Мы сделали большой шаг по улучшению всех экономических показателей. Значительно возросла производительность труда, снижена себестоимость продукции. Выпуск ее из года в год увеличивается. Достигнуты определенные успехи и в улучшении ее качества.

Если три года тому назад на литейном участке было немало брака, то теперь он сведен до минимума. Мы не имеем нареканий от потребителей на качество своей продукции.

Говоря о культуре производства, прежде всего следует остановиться на научной организации труда. В планах НОТ, наряду с другими вопросами, большое место занимают вопросы культуры производства. Они начинаются с содержания в образцовом порядке рабочего места и кончаются благоустройством заводской территории.

Осуществление мероприятий по научной организации труда позво-

лило значительно улучшить систему вентиляции, освещения, усовершенствовать оснастки, расширить и привести в порядок бытовое помещение, улучшить санитарное состояние в цехах.

Теперь каждый рабочий старается содержать в чистоте и порядке не только свое рабочее место, но и поддерживать определенный порядок в цехе, на участке.

Большие работы проведены по благоустройству заводской территории. Здесь имеются и зеленые насаждения, и цветочные клумбы, и скамейки для отдыха, и целенаправленная наглядная агитация.

Многое сделано на заводе, причем все коллективными усилиями. Рационализаторы литейного участка С. Лобачев, А. Евгеньев и другие потрудились над усовершенствованием оснастки на формовку корпуса вентиля. Изменена также высота опочной оснастки, что позволило меньше расходовать формовочной смеси и повысить производительность труда.

Механизированы все работы на загрузочной площадке. В результате улучшилось качество литья. Здесь труд организован так, что каждый формовщик ежедневно знает свои качественные показатели и заработок. Они отражаются на Доске показателей. Рабочие участка обеспечены газированной водой.

Культура производства связана и с улучшением техники безопасности. Забота об обеспечении безопасных методов труда стала у нас главной. Организационно-технические мероприятия по технике безопасности оговорены в коллективном договоре, и они осуществляются.

Эту работу проводят комиссия заводского комитета, мастера,

общественные инспекторы. Раз в месяц проводится день охраны труда. Установлен строгий контроль за соблюдением правил техники безопасности. Благодаря этому сократился производственный травматизм.

Механизация трудоемких работ, осуществление мероприятий по научной организации труда, культура производства благотворно сказывается на труде рабочих. Большинство перевыполнило нормы выработки. Производственную программу восьми месяцев по выпуску валовой продукции предприятие выполнило на 103,4 процента, а по реализации — на 104,9 процента. И несколько тысяч рублей выпущено сверхплановой продукции.

Правда, у нас много и нерешенных вопросов по достижению высокой культуры производства. Требуют улучшения приточная вытяжная вентиляция, дневное освещение, следует уменьшить шум в литейном и компрессорном производстве.

Сейчас у нас идет деятельность подготовка к зиме. Осуществляются мероприятия по более интенсивной очистке воздуха, делается косметический ремонт в цехах, утепление их. Все делается с учетом современных эстетических и производственных требований, так, чтобы рабочие и в этих условиях трудились высокопроизводительно.

Мы понимаем, что повышение культуры производства привнесет новые успехи в соревновании, выпуск продукции высокого качества, за досрочное выполнение плана.

М. Семёнов  
председатель заводского комитета ремонтируемого завода

# Сняли солдаты погоны...

Мы всегда рады людям, возвращающимся из рядов Советской Армии в родной колхоз.

Человек прошел хорошую жизненную школу, закалился физически и духовно. Значит, как говорится, не ударит в грязь лицом, будет трудиться на совесть.

Демобилизованные воины сразу же окружаются у нас заботой и вниманием. Предоставляем им работу по душе, выдаем единовременное безвозвратное пособие, всячески помогаем в обзаведении личным хозяйством.

Все это, конечно, воодушевляет людей, снявших погоны, вселяет в них твердую уверенность в будущем. Бывшие воины активно участвуют в общественно полезном труде.

Вот как, например, складывалась судьба Василия Иванова.

В наш колхоз из Советской Армии он вернулся в прошлом году. Возмужавший, подтянутый — таким запомнился Василий по первой встрече.

Мы учили, что он шофер. Им и назначили его. Вручили ему специальную автомашину, вменив в обязанности подвозку барды, сыворотки на животноводческие фермы.

Сто рублей, выделенных управлением артели, явились на первых порах большим подспорьем.

Вскоре он нашел подругу. Ею оказалась одна из наших колхозниц. Мы, разумеется, были рады этому. Добавится еще одна колхозная семья. На свадьбе от имени управления артели молодоженам был преподнесен ценный подарок.

Когда супруги Ивановы решили обзавестись собственным домом, мы посодействовали им в этом. Выделили денежную ссуду, помогли в приобретении и перевозке строительных материалов.

Василий вполне оправдал наши надежды. Нипочем бывшему солдату любые дороги. Он всегда своевременно подвозит на животноводческие фермы корма. Автомашина, закрепленная за ним, не из новых, но состояние ее хорошее. Сказывается заботливый уход со стороны шоfera.

Старателю трудится и Раиса, жена Василия. Она работает свиняркой. В минувшем месяце среднесуточный привес каждого поросенка в ее группе составил четыреста девять граммов, что превышает плановое задание.

Александр Васильев, тоже демобилизованный воин, вернулся в нашу семью нынче. Как уже заведено у нас, мы радушно встретили его, оказали ему необходимую помощь.

До призыва в Советскую Армию он приобрел специальность тракториста. После демобилизации тоже пожелал быть механизатором.

С наступлением весны Александр активно включился в полевые работы. Сперва подготовлял почву к севу, затем ухаживал за посевами. Его «ДТ-20» не знал простое.

Когда поспел лен, Александр взялся за его теребление. Его не смущило то обстоятельство, что значительная часть посевов оказалась полеглой. Механизатор умело управлял агрегатом.

Он вытеребил шестьдесят гектаров «северного шелка», выполнив доведенное до него задание.

Сейчас Александр участвует в уборке картофеля. К настоящему времени он уже выработал около двухсот гектаров в переводе на мягкую пахоту.

Наши молодые колхозники сейчас служат в рядах Советской Армии. С ними мы поддерживаем тесную связь. Сообщаем им о важнейших событиях, происходящих в жизни артели. Желаем им успехов в боевой и политической подготовке.

Надеемся, отслужат солдаты положенный срок и снова вернутся к нам.

Н. Гатченко,  
председатель колхоза  
имени Любимова.

Тысячи комбайнов сейчас работают на полях Тюменской области. Труженики полей дали слово сдать в этом году государству вместо 410 тысяч тонн зерна по плану больше полу миллиона тонн.

В совхозе «Емуртлинский» каждый гектар в среднем дает 17—18 центнеров зерна. Косовица, подборка валков ведется крупными уборочными отрядами по 10—11 комбайнов в каждом. Для их технического обслуживания создана специальная служба, которая имеет радиосвязь с диспетчерским пунктом и центральной мастерской, механиками отделений.

НА СНИМКЕ: дежурный слесарь Григорий Мемитерко по радио докладывает диспетчеру совхоза «Емуртлинский» обстановку на полях.

Фото И. Сапожкова.

Фотохроника ТАСС.



## СПЕЦИАЛИСТ СОВЕТУЕТ

## Закладка комбинированного силоса

В нашем районе нет хозяйства, где бы не выращивали картофель. Благоприятные климатические и почвенные условия позволяют получать высокие урожаи клубней, значительная часть которых идет на кормовые цели.

Однако используется картофель в животноводстве недостаточно, порча его даже в хорошо оборудованных хранилищах составляет за сезон 6—8 процентов, а при буртовании — 24—25 процентов. К весне потери крахмала в нем составляют до 32,7 процента. Тронувшийся в рост, он уже становится невкусным, мало питательным и даже вредным, так как накапливает яд — салонин, содержащие которого даже в размере 0,5 процента является опасным для животных.

Таким образом, 4—5 месяцев в году скот не получает картофель и вынужден потреблять концентрированные корма, чем удешевляется стоимость продукции.

Хранение фуражного картофеля в силосованном виде спасает его от порчи и сохраняет питательные вещества почти без потери в течение года. Силосование картофеля в смеси с зеленым массой, сенной мукой и другими компонентами обогащает корм протеином, витаминами и минеральными солями, снижает стоимость кормовой единицы и делает дешевыми продукты животноводства.

В период массовой уборки картофеля накапливается много мелких, не пригодных для продовольственных целей клубней. Немало клубней подмороженных и имеющих механические повреждения, которые не выдерживают длительного хранения. Единственный и надежный способ сохранения такого картофеля — это силосование.

В колхозе «Красное знамя» Псковского района в течение многих лет используют комбинированный силос на корм свиньям. Запасают его не менее тонны на каждую свиноматку. Для поросят заготавливают силос с эцидофильтральной закваской, которая является хорошим профилактическим средством против желудочно-кишечных заболеваний.

На комбинированном силосе свиньи к семимесячному возрасту достигают 90 килограммов, свиноматки дают крепкое и многочисленное потомство, обладают высокой молочностью.

Заготовка комбисилоса доступна на каждому хозяйству. Траншею для силоса лучше всего обложить кирпичом, камнем. Можно приме-

нить и плетневую облицовку, обмазанную глиной. Место для траншеи выбирают сухое, грунтовые воды не должны проникать.

Для удобства работы у траншеи делают деревянный настил или цементную площадку. Для пропаривания картофеля расставляют запарные чаны, а на расстоянии одного метра от чанов делают из досок ящик размером 3 х 6 метров. За них устанавливаются картофелемойки, выбросным лотком — в ящик, а приемным — к месту, удобному для подъезда транспорта.

При отсутствии в хозяйстве картофелемойки клубни можно мыть следующим образом: на дно кузова автомашины кладется деревянная решетка, имеющая высоту 5—6 сантиметров над поверхностью dna кузова. Картофель, загруженный на решетку, промывается непосредственно в кузове водой, поступающей из водопровода (или пожарной машины). Для стекания воды автомашина устанавливается так, чтобы вода при промывке картофеля стекала в направлении задней стенки кузова.

Запаривание картофеля продолжается 25—30 минут. Оставлять более часа в закрытых чанах не рекомендуется, так как он приобретает красноватый оттенок и теряет вкус. Клеверную отаву вносят в силос без измельчения, а люпин, кукурузу и другие крупнобельчатые измельчают. Мякину отделяют от волокнистых частичек и измельчают на ДКУ.

Соотношение компонентов может быть в процентах следующим:

запаренного картофеля — 50, отавы клевера — 30, сенной муки — 10, зерноотходов — 7, мякины — 3 процента. В одном килограмме такой смеси содержится 0,28 кормовой единицы, переваримого протеина — 35 граммов, каротина — 27 миллиграммов.

Ф. Жуков,  
зоотехник.

## В дружбе с люпином

Труженики нашего совхоза знают цену люпину. Нынче эта культура заняла у нас более тысячи гектаров.

Люпин широко используется для зеленой подкормки скота. Заготавливаем его и на силос.

Убирается люпин машинами. Он уже скосен с площади восьмисот пятидесяти гектаров. С каждого

гектара выходит по полтораста и более центнеров зеленой массы.

Растут зеленые курганы. Люпинового силоса уже заложено около двух тысяч тонн. Рассчитываем заготовить еще тысячу.

С. НЕЙКИН,  
директор совхоза  
«Глубоковский».

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

## «И медленно, и плохо»

В корреспонденции под таким заголовком, опубликованной в газете 8 сентября, указывалось на разрыв между тереблением и расстилом льна, а также на потери семян в колхозе «Заветы Ленина».

Председатель сельхозартели С. Г. Шинкаренко сообщил редакции, что выступление газеты обсуждено на заседании правления, факты признаны правильными. Агроном артели А. Н. Свободина

строго предупреждена, ей было предложено устранить указанные недостатки.

В настоящее время лен в бригаде № 1 с площади семнадцать гектаров разостлан. Приняты меры и к сохранению льносемян.

## «КРАСНЫЙ МАЯК»

22 сентября 1968 года. 3 стр.

## СТАНЦИЯ ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ



ХМЕЛЬНИЦКАЯ ОБЛАСТЬ. Механизаторы и инженеры «Сельхозтехники» Волочинского района своими силами построили и досрочно ввели в эксплуатацию станцию технического обслуживания колхозных автомобилей. На станции два цеха. В одном, где установлены конвейерные линии, осуществляется технический уход за автомоби-

лями, а второй зал предназначен для заявочного ремонта.

За год станция сможет обслуживать 500—550 автомобилей.

К строительству таких станций приступили и другие районы.

НА СНИМКЕ: станция технического обслуживания.

Фото В. Степаненко.

Фотохроника ТАСС.

Каждый год у нас появляются новостройки. Возводятся различные объекты, рассчитывают не только на помощь со стороны.

В колхозе создано две собственных строительных бригады. Укомплектованы они, как говорится, мастерами на все руки. Руководителями Ф. Иванов и Н. Дементьев.

Приближается стойловый период содержания скота. Подготовкой

к нему и заняты сейчас колхозные строители.

Бригада, возглавляемая Ф. Ивановым, работает в деревне Столбово. Здесь она возводит телятник на сто пятьдесят скотомест. Дело уже идет к концу. Новое животноводческое помещение намечено сдать в эксплуатацию в ноябре.

## СВОИМИ СИЛАМИ

На центральной усадьбе колхоза, в Высоком, трудится бригада, руководимая Н. Дементьевым. По соседству с недавно вступившим в строй механизированным коровником она сооружает навозохранилище.

С. Бидерштет, председатель колхоза «Авангард».

